UGT FORMACIÓ PROFESSIONAL    http://www.ugtcatalunya.cat/FP/


LA UGT de CATALUNYA PROPOSA UN PLA DE XOC PER A IMPULSAR LES LLENGÜES ESTRANGERES EN L’FP ENTRE ELS JOVES DE 16 a 30 ANYS i  PER AL PROFESSORAT DELS CENTRES
· Cal que el futur govern actuï urgentment amb Programes d’Impuls de l’Anglès, Alemany i Francès, a partir dels 16 anys, des dels centres de la seva titularitat i concertats (Centres d’FP i EOIs) per assolir els compromisos de l’Estratègia 2020 per ser competents en idiomes estrangers.
· La mobilitat intraeuropea de les persones pot estar seriosament restringida si les persones no tenen les competències lingüístiques bàsiques en llengües estrangeres per a moure’s i integrar-se en equips de treball internacionalitzats. Això directament comporta pèrdua d’oportunitats i de competivitat del nostre país.
· El coneixement de les llengües estrangeres és indispensable per a utilitzar-lo també en el país de residència ja que són el vehicle de comunicació dels equips de treball plurinacionals.
PUNT DE PARTIDA:

El coneixement d’anglès a Catalunya

Espanya, segons l’índex d’Education First, English Proficiency Index,
 té un nivell mitjà de coneixement d’anglès (56,06), situant-se el 21 de 27 d’Europa, i el 28 dels 80 països indexats.
Per comunitats autònomes destaquen positivament País Basc, Navarra i Astúries (59%) en la part alta; Madrid (57,5%), Catalunya (57,3%) al bell mig  i a la part baixa, Extremadura (52%), Múrcia, València i Andalusia (54%).
Canvis en la puntuació EFI des de l’any 2016
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El problema afegit, és que el gràfic de tendència de resultats és clarament baixista, Espanya baixa 0,6 punts la qual cosa exigeix un pla de xoc i unes accions concretes que millorin la situació i la reverteixin.
L’Estratègia 2020: Compromís de país incomplert?
L’Estratègia 2020 estableix la necessitat d’assolir vuit competències transversals bàsiques. L’assoliment d’aquestes durant la primera dècada del segle XXI condicionarà l’agenda per a la conformació del creixement econòmic a mig termini.

Segons els compromisos adquirits pels estats membres de la Unió Europea, s’han de prendre iniciatives per millorar la qualitat i eficàcia dels sistemes d'educació i formació, així com realitzar una millor  inversió en capital humà, a més de  fomentar el desenvolupament de les competències clau. És imprescindible promoure la creació de nou coneixement (R + D) i la innovació, la creativitat i l’esperit empresarial entre altres competències transversals. 

De les vuit competències clau reconegudes per les institucions europees, en destaquem especialment les competències 2 i la 4:

1) Comunicació en la llengua materna; 

2) La comunicació en llengües estrangeres;

3) Competència matemàtica i bàsica competències en ciència i tecnologia;

4) La competència digital;

5) Aprendre a aprendre;

6) Les competències socials i cíviques; 

7) Sentit de la iniciativa i esperit d'empresa;

8) consciència i expressió culturals 

Recomanacions del Consell d’Europa sobre multilingüisme

El Consell Europeu, en la seva resolució de 21 novembre 2008 (2008/C320/01), relativa a una estratègia europea en favor del multilingüisme, estima que “hauria de redoblar-se l'esforç per fomentar l'aprenentatge de les llengües i valorar els aspectes culturals de la diversitat lingüística en tots els nivells de l'educació i formació”. 
Aquesta institució europea convida els Estats Membres i a la Comissió, en els seus respectius àmbits que:

1. Fomentin el multilingüisme per reforçar la cohesió social, el diàleg intercultural i la construcció europea:

 a ) Que realitzin campanyes de conscienciació sobre els beneficis de la diversitat lingüística i de l'aprenentatge de llengües, destinades a tots els públics i en particular als joves en les seves fases inicials de formació, tant en la ensenyament general com en la professional.

2. Que reforcin l'aprenentatge de llengües al llarg de tota la vida :

a ) Que s'esforcin per proporcionar als joves, des de la seva més primerenca edat i continuant més enllà de l'educació general durant la formació professional i l'educació superior, una oferta variada, i de qualitat, d'ensenyament de llengües i de cultures, de manera que els permeti adquirir el domini de, almenys, dues llengües estrangeres, el que constitueix un factor d'integració en la societat del coneixement;
b ) Que s'esforcin per fomentar l'adquisició i actualització periòdica, per part de tots, de competències lingüístiques en entorns formals, no formals i informals;

c ) Que s'esforcin per ampliar la selecció d'ensenyament de llengües en els diferents nivells de l'educació, amb inclusió de les llengües reconegudes menys difoses, per permetre als alumnes escollir sobre la base de consideracions d'interès personal o situació geogràfica.

Experts independents aconsellen augmentar les hores d’anglès a l’FP

Informes imparcials com el que el Consell Assessor per a la Reactivació Econòmica i el Creixement (CAREC) ha lliurat al Govern sobre "La potenciació de l’ús de llengües estrangeres a Catalunya” constaten la necessitat de seguir impulsant, amb caràcter prioritari, el domini de llengües diferents a la materna.

Remarquem entre d’altres, aquesta recomanació relacionada amb l’FP: 

“Plantejament estratègic respecte de la mobilitat a l’FP i, en aquest sentit, recomana que tots els cursos incloguin períodes d’estudi o formació en altres països i que es dediqui més atenció a l’aprenentatge d’idiomes.”
CONCLUSIONS DE LA UGT DE CATALUNYA
Necessitat d’actuacions urgents

Davant aquest escenari, la UGT de Catalunya demana actuacions urgents per tal que els nostres estudiants d’FP obtinguin resultats satisfactoris en les 8 competències en general i en la comunicació en llengües estrangeres i competència digital de manera més específica.

Competències clau per a tota la vida
Avui dia s’ha introduït la inquietud per a que les competències clau es mantinguin i sostinguin al llarg de tota la vida laboral, per la qual cosa haurem d’habilitar el nostre sistema per a que així sigui. Esperem que amb el desenvolupament de la Llei de Formació  Qualificació Professional, els Centres Integrats l’assumeixin en la seva carta de serveis.

Implementació d’un nou Pla d’Impuls de l’Anglès

Des de la UGT de Catalunya instem el Govern  a recuperar iniciatives com el I Pla de l’Impuls per a professorat sense dilacions, i desenvolupar juntament amb els agents socials el “II Pla d’Impuls de l’Anglès” (i Alemany/Francès) que resolgui les mancances del sistema i serveixi per a actualitzar-lo.
El I Pla s’adreçava a l’alumnat d’entre 18 i 30 anys que cursaven FP o arts el desembre del 2007 en un principi afectant sis famílies professionals o titulacions d'art, i en tres anys s'oferiren 15.000 places.

La iniciativa estava destinada als estudiants de Formació Professional, Escoles d’Hoteleria i Turisme i Escoles d’Art i Disseny, i l’objectiu era potenciar l’aprenentatge d’idiomes en els estudis més professionalitzadors.

Aquest I Pla, entre altres, facilitava l’aprofundiment lingüístic, ja que un cop els  alumnes havien acabat els seus estudis al centre, si tenien els requisits d’edat (entre 18 i 30 anys), podien sol·licitar la continuïtat dels seus estudis en una Escola Oficial d’Idiomes fins arribar als nivells màxims del marc de referència europeu de les llengües. Es tractava de cursos oficials de les Escoles Oficials d'Idiomes que s'impartien als mateixos centres on estudiaven habitualment els alumnes.

A més, aquest “I Pla d’Impuls”, inicialment tenia previst contractar «a temps parcial» a 12.000 professors i professores i 8.000 auxiliars nadius per a realitzar diverses activitats en anglès als centres educatius. 
La UGT de Catalunya proposa que aquest II Pla de l’Impuls de l’Anglès per a joves de 18 a 30 anys” que cursin  estudis d’FP prengui com a referència algunes de les actuacions que es van dur a terme en el “I Pla d’Impuls” com:
· Establir en diferents municipis aules adscrites a les EOI per a impartir anglès, alemany o francès, donant classes de reforç i classes específiques adreçades a universitaris amb l’objectiu de desenvolupar un llenguatge tècnic i específic.

· Augmentar el nombre de grups que imparteixen ensenyament reglat en anglès, alemany i francès en horari nocturn.

· Impartir cursos intensius o d’immersió.

· Potenciar l’aprenentatge de les llengües estrangeres a través del web.

Mesures facilitadores
Des de la UGT de Catalunya, entenem que l’èxit d’una iniciativa depèn de l’agilitat del seu procés per a implementar-la. En aquest sentit, serà necessari impulsar mesures facilitadores per a la implementació d’aquest II Pla.

Així, si l’alumnat de cicles formatius o estudis artístics pot presentar una sol·licitud als mateixos instituts d’educació secundària on ja estudien, aquests poden integrar-se en les franges horàries que més convinguin als seus estudiants, fent un ús racional i compatible dels recursos i del temps, evitant desplaçaments innecessaris de l’alumnat (hem de tenir en compte que l’alumnat poden fer també FCT o pràctiques en FP Dual i tenen poc temps lliure!).

Proposem recuperar els cursos que contemplaven el I Pla d’Impuls de l’Anglès que corresponien al nivell bàsic, nivell 1 i nivell 2 i tenien una durada de 130 hores. Els estudiants eren adjudicats a un o altre curs segons un test de nivell que van realitzar prèviament.

L’FP, un ensenyament professionalitzador de qualitat

L’optimització del temps, acompanyada d’una millor gestió de l’espai a través de grups-aula més reduïts dels que hi ha habitualment en una escola oficial d’idiomes, suposa fomentar les condicions per a què l’alumnat pugui matricular-se i resoldre aquesta mancança en la competència en llengües estrangeres.

Des de la UGT de Catalunya considerem que una actuació del tot eficaç és la d’establir en diferents municipis aules adscrites a les EOI per a impartir anglès, classes de reforç i classes específiques adreçades també a estudiants de cicle formatiu de grau superior i universitaris amb l’objectiu de desenvolupar un llenguatge tècnic i específic. 
També proposem augmentar el nombre de grups que imparteixin ensenyament reglat en anglès en horari nocturn. 

I, finalment, oferir cursos intensius o d’immersió per tothom que els necessiti.

La funció professionalitzadora de l’FP la té, entre d’altres coses, perquè és una passarel·la perfecta entre tots els nivells d’una carrera professional iniciada en les primeres pràctiques de FCT o de FP Dual i és una formació finalista.  Per això cal potenciar la continuïtat dels estudis terciaris en llengua estrangera per equiparar-se als altres professionals de qualificació equivalent. 

ACCIONS QUE PROPOSA LA UGT DE CATALUNYA PER MILLORAR COMPETÈNCIES EN LLENGÜES ESTRANGERES
Des de la UGT de Catalunya volem aportar la nostra proposta d’accions, de millora. Al nostre entendre calen canvis profunds, més concreció curricular i més professorat per a atendre el repte. Sembla ser que el Departament d’Ensenyament n’és conscient, però ho ha de promoure a través de més recursos.

Acció 1: La Formació Contínua del professorat, augmentant els Plans de l’Impuls per a Professorat en anglès, alemany i francès.
Acció 2: Increment d’hores de llengua estrangera als Cicles Formatius
Des de la UGT considerem que s’han d’assignar més hores de llengües estrangeres, tant a CFGM com a CFGS, garantint que en acabar la seva formació és tindrà un mínim competencial adient a la qualificació professional específica. El currículum ha de ser flexible.

En aquest sentit, l’ampliació del nombre d’hores de llengua anglesa en els Cicles Formatius ha de ser no només en “Anglès Tècnic”, sinó també en “Anglès Instrumental”, especialment en tots els CFGS (extensible a una 2a. llengua estrangera també).

Acció 3: canvis metodològics i pedagògics en l’ensenyament d’idiomes estrangers
Altrament s’hauria d’adequar el tipus d'ensenyament, deixant de banda la manera d’ensenyar exclusivament acadèmica, i orientar-la i adequar-la a les sortides ocupacionals.

Cal, a més a més, actualitzar pedagògicament i metodològica el professorat, partint de la base que l’aprenentatge de la llengua és entendre-la com un acte de comunicació. El repte serà mantenir la CAPACITACIÓ PERMANENT DEL PROFESSORAT.
L’actualització pedagògica del professorat en llengües estrangeres ha de contenir també plans de formació que contemplin el treball en equip amb els departaments tècnics per tal de fer transferència de coneixement. Increment de cursos AICLE per al professorat en general, i especialment en el d’FP.

Acció 4: Una bona política de beques per a estades a l’estranger per a perfeccionar els coneixements tècnics i lingüístics.
El govern ha de facilitar que cada any l’alumnat d’FP sense prou recursos econòmics pugui tenir accés a una beca per estudiar idiomes fora de l'Estat, o en el seu defecte, que existeixi una bona oferta per a realitzar cursos intensius d’estiu de proximitat aquí a Catalunya. 

Acció 5: Impulsar convenis de contractació d’auxiliars de conversa nadius que millorin el nivell del dels autòctons.

Acció 6: Oposicions específiques per a professorat d’anglès/alemany/francès d’FP amb temaris d’anglès/alemany/francès tècnic.

Acció 7: Els màsters per al professorat de secundària i d’FP han de preveure l’anglès/alemany/francès tècnic i l’instrumental.

Acció 8: Optimització dels recursos existents en el sistema educatiu, per exemple que el Coordinador Lingüístic (CLIC) implementi un Pla de Llengües juntament amb l’Assessor LIC de la zona. O bé agrupar l’alumnat per nivells lingüístics en centres que ho permeti la seva dimensió.

Acció 9: Convalidació dels nivells lingüístics de l’alumnat a través d’organismes col·laboradors com, per exemple, les EOI que puguin certificar-los i incloure’ls en “l’Europass”.

Acció 10: II Pla d’Impuls de les Llengües Estrangeres

El “II Pla d’Impuls” hauria de ser fruit d’un treball conjunt i transversal entre els diferents departaments governamentals, l’estat i els agents socials més representatius per tal de dissenyar les actuacions que determinin les necessitats del sistema educatiu i formatiu i els canvis que ho permetin.

L’objectiu del II Pla, entre d’altres, podria ser la formació (tal com es va fer en el I Pla) de 15.000 professors en llengua anglesa -o més- fins l’any 2020. D’aquests, uns 3.600 serien especialistes d’anglès que millorarien el seu nivell, 4.500 docents d’altres especialitats que es prepararien per a poder impartir la seva assignatura no lingüística en llengua anglesa, i finalment, els altres 6.000 docents que estudiarien anglès per tal de millorar el seu coneixement de l’idioma.
Des de la UGT de Catalunya també demanem que s’ofereixin cursos per a impulsar l’anglès (i d’altres llengües com l’alemany o francès) adreçats a joves de 16 a 30 anys, per als propers anys, fins assolir els nivells de competència adequats a les exigències del pla 2020 i els reptes futurs.

Des de la UGT de Catalunya proposem que els cursos estiguin basats en el currículum de les escoles oficials d’idiomes, i siguin d’una durada mínima de 130 hores lectives que tinguin continuïtat per a que l’alumnat pugui progressar en acabar els cicles formatius i aprofundir el seu coneixement. 

Si volem promoure realment la implicació dels centres de formació i de les empreses en els intercanvis a nivell europeu de formadors i d'usuaris en tots els subsistemes de formació professional, caldrà fer actuacions concretes que millorin el seu nivell lingüístic.
Acció 15: Agrupament per nivell lingüístic de l’alumnat.

Repensem la composició dels grups-classe adequant-los al nivell lingüístic.
Un dels avantatges que tenia el “I Pla de l’Impuls”  era que l’alumnat s’agrupava per nivells homogenis on cada grup tenia un nombre màxim de trenta alumnes. L’assignació de l’alumnat a un grup es feia segons el nivell acreditat o en funció d’un test de nivell, cosa que facilitava el desenvolupament de les classes. 

Suggeriment, fruit de la bona pràctica: 

Si en el món de l’FP hem establert unitats de competència i unitats formatives, on es delimita perfectament cada alumne, proposem aplicar el mateix criteri de reconeixement de l’experiència laboral al coneixement de la llengua estrangera des de l’A1 fins el C1 per assignar els grups.
Acció 11: Territorialització

Les actuacions s’han de fer oferint solucions a la carta. Com  que cada territori té un nivell d’assoliment competencial, l’acció s’haurà de consensuar en cada zona d’influència i àmbit territorial.

Com a mostra, us oferim les dades de les CB 2017 en anglès a 6è i 4t d’ESO
. En el mapa es visualitzen els desequilibris entre les diferents demarcacions. Les zones d’interior obtenen resultats millors als de l’àrea metropolitana de Barcelona:
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Acció 12: Impuls de l’ECVET - L’ECVET una eterna utopia?
L’ECVET és un sistema europeu de transferència de crèdits per a l’educació i la formació professional, el qual pretén fomentar la mobilitat de l’alumnat així com  les bones pràctiques professionals.

Si volem afavorir la connexió en xarxa dels centres del sistema de formació i qualificació professional d’àmbit estatal i europeu per tal de facilitar el reconeixement mutu a través de, haurem d’associar a més a més l’aprenentatge dels idiomes amb les TIC i el treball en equip.

Si pretenem crear xarxes per al foment de la transnacionalitat, cal potenciar l'aprenentatge d'idiomes estrangers, especialment de l’anglès, utilitzat actualment com a interlingua, el francès i l’alemany .

Cal impulsar la utilització d’instruments de transparència de la Unió, com el marc Europass i Youthpass per tal de facilitar la documentació dels resultats de l’aprenentatge.

Acció 13: Detecció de les necessitats del sistema - Quins nivells cal prioritzar?
Els nivells dels cursos d’aquest “II Pla d’Impuls” hauran de tenir, com a mínim,  els objectius equivalents als dos cursos del nivell bàsic d’anglès d’escola oficial d’idiomes. Quan se n’identifiqui la necessitat es podran autoritzar cursos de nivell superior al bàsic, amb els corresponents objectius equivalents als del currículum d’escola oficial d’idiomes, ja que hem de promoure la certificació oficial seguint el Marc Comú Europeu de Referència.

El que pretenem és que l’alumnat assoleixi una major especialització, de manera que quan acabin els seus estudis tinguin una bona inserció laboral. Per això cal que estudiïn l’idioma dins del context futur professional específic. Per tal d’assolir aquest objectiu caldrà que el professorat del departament de llengües treballi col·legiadament i amb coordinació permanent amb els departaments tècnics dels centres d’FP.

El principal objectiu ha de ser formar els estudiants professionalment i acadèmicament. Per a aconseguir-ho l’alumnat ha de saber utilitzar la llengua estrangera entesa com a una eina de comunicació, útil en la seva vida acadèmica i professional. Com hem apuntat anteriorment, caldrà revisar la metodologia, ja que dóna un pes excessiu a la gramàtica.

Acció 14: Incrementar l’ocupabilitat de les persones treballadores.

Els cursos d’idiomes han de tenir, doncs, dues finalitats: l’acadèmica i l’ocupacional
Aquesta formació lingüística s’ha d’adreçar als joves estudiants d’FP que tinguin entre 18 i 30 anys durant els anys de vigència d’aquest pla de xoc i que estiguin matriculats en cicles formatius de grau superior en els ensenyaments de formació professional o en cicles formatius de grau superior d’arts plàstiques i disseny, així com en ensenyaments artístics superiors de disseny i de conservació i restauració de béns culturals, en els centres dependents del Departament d’Educació, inclosos els centres de Barcelona ciutat gestionats pel Consorci d’Educació de Barcelona. El SOC també hauria d’integrar-se d’alguna manera.
� https://www.ef.com/__/~/media/centralefcom/epi/downloads/full-reports/v7/ef-epi-2017-spanish-euro.pdf


� Consell Superior d’Avaluació del Sistema Educatiu http://premsa.gencat.cat/pres_fsvp/docs/2017/07/06/17/17/5365f81b-cb55-45ba-b015-a070b412178e.pdf
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